

开启一场"相互成就"的双向奔赴一

年轻人爱上"奔县游"

受访者选择县城作为 旅游目的地的原因:

67.22% 避开大城市或知名景点的拥挤人 流,错峰出游 65.42%

51.01% 被目的地的特色民俗文化、历史遗 迹吸引

距离近,适合就近休闲放松

48.39% 社交媒体推荐,被"小而美"的风景

48.31% 目的地有特色美食 32.03% 消费性价比高 1.28%

中青报·中青网记者 刘俞希 毕若旭

火车缓缓驶离长春站,窗外的风景 从楼宇渐次过渡成无垠的黑土地。吉林 大学的芦猛和室友的第一次具域旅行, 始于2023年春日去长春市德惠市。彼时 两人刚刚完成硕士毕业论文和博士申 请,想趁着闲暇去旅行。"担心学校随时 可能有事,不能去太远的地方,我俩寻思 来寻思去,抱着出去踏青的念头,踏上了 前往德惠的火车。"

正是对县域游的"初尝试",开启了 芦猛的"奔县"之旅。后来,他又去过长春 市农安县、公主岭市和辽宁的开原市等, 甚至规划着走遍吉林的所有县城,"至少 要先把长春的县城都看一遍"。

芦猛不是个例,县城正在成为越来 越多人选择出行的目的地。《全国县域旅 游发展研究报告2024》显示,2023年,我 国 1866 个县域地区的旅游总收入平均 值达到42.95亿元,接待游客总人数平均 值达到508.27万人次,同比分别增长 41.19%和35.18%。

近日,中国青年报·中青校媒面向以 大学生为主的青年发起有关县域旅游的 问卷调查,共回收有效问卷1886份。调

查显示,70.68%的受访者有过县域旅游 的体验,其中,67.22%受访者想避开大城 市或知名景点的拥挤人流,65.42%受访 者出于距离考虑选择就近的县城;此外, 特色民俗文化和历史遗迹(51.01%)、社 交媒体推荐的"小而美"的景色 (48.39%)、特色美食(48.31%)、高性价比 消费(32.03%)等都是受访者选择县域游

县域旅游"出圈"的背后 是"精神回归"

南昌航空大学的李福涛在高中时就 对"桂林山水甲天下"心驰神往。高考 后,他便将旅行的首站选定在广西桂林 的阳朔县。除了沉浸在山水美景之间, 更让他惊喜的是与这座小县城的"深度 邂逅"。

没有安排紧凑的"特种兵式"行程, 李福涛得以静下心来,深度融入这座小 县城。西街的酸嘢店、兴坪古镇的啤酒鱼 餐馆都吸引着他,街边的小商贩大多是 本地人,以家庭式经营为主。生意繁忙 时,他们忙得不可开交;闲暇之时, 便伴着傍晚的夕阳, 与熟客们拉家 常,还会热情地为路过的游客答疑解 惑。李福涛所住的民宿老板两口子也 与游客一同住在店里,不仅提供免费 的接送服务,还出借电动车。这种 "半商半友"的相处模式,让李福涛感 到"他们把工作做成了生活"。

芦猛也有类似的感受。在德惠市, "原生态"的县城生活在芦猛眼前拉开帷 幕——县城的马路上,既有现代化的机 动车,也有农民赶着马车、驴车去赶集; "县城 CBD"的衣服"贼"便宜,一件不到 100元,芦猛和同学每人入手了两三件; 当地的小吃独具特色又物美价廉,他们 吃上了当地特产烤鹅蛋,还有比长春便 宜很多的烧烤和麻辣烫。

"原生态"是县域游的"好评关键词" 之一。中青校媒调查显示,81.40%受访者 认为原生态是县域旅游吸引游客的核心 特质,烟火气(69.54%)、治愈感 (56.49%)、高性价比(55.74%)、新奇感 (41.41%)等也是县域旅游的吸引力。县 域旅游选择率"直线上升",83.57%受访 者认为这是由于人们旅游观念转变,愈 发追求小众宁静的旅游地。

芦猛去德惠时,德惠老乡称奇:"德 惠有啥好玩的?不如去农安,至少那有座 辽代古塔。"当他去农安时,农安老乡又 反问:"农安有啥好玩的?"尽管如此,芦 猛还是对县域游乐此不疲,在他看来, "奔县",是"见天地、见众生、见自己"的 过程。白山黑水间,千里沃野中,大片的

玉米、水稻、大豆……让人轻易想起那句

"我的家在东北松花江上,那里有满山遍

野的大豆高粱";在县城这个构成中国社会 的基本单位里,他看到了经济、社会变迁的 缩影,烟火气十足的市场、赶着马车的农 民、做着小本生意却大方附送很多东西的 大爷大妈、从来不让一句话"掉地上"的东 北老乡,就是藏在县城里的热气腾腾的"乡 土中国"。随着愈发深入、广泛地探索这片 黑土地,芦猛对工业重镇、祖国粮仓这些概 念的感知也更为直切。他还想"奔更多的 具", 去聆听白山黑水之间, 那永远也讲述 不完的人间故事。

高性价比撬动小城文旅新业态

能找到"奔县"的目标县城,并在陌生 的地方游刃有余,在芦猛看来,社交媒体起 到很大的作用。中青校媒调查显示,83.50% 的受访者通过社交媒体获取县域旅游相关 信息。每次启程前,芦猛会先在微博、小红 书等平台查看,想去的地方有什么好吃 的、好玩的。交通也是芦猛考虑的一大因 素。在他看来,许多县城通火车,甚至通动 车、高铁,为县域旅游提供了极大便利;而 且大多数县城的车票想买就能买到,甚至 不用提前买好回程的票,大大提升了旅行

在海南大学读书的时慧萱就因为难以 实现跨省旅行,首选周末周边游。时慧萱的 第一站是海南省直辖县级市——万宁。社 交平台上的宣传标语"看海不要再去三亚 人挤人了,万宁让你享受人少性价比超高 的海边落日",成功吸引了她。从海口到万 宁的车票只需要几十元,100多元就可以 "坐拥海景民宿",比三亚便宜很多。景点 之间距离不远,能节省很多交通开支。

"不是热门城市去不起,而是县域旅游 更有性价比。"中青校媒调查显示,62.12% 的受访者县城游的人均单日消费为100元 至300元,主要集中在餐饮(79.74%)、住宿 (70.82%)、门票及游玩项目(57.16%)等。对 于住宿选择,47.04%的受访者倾向民宿,

"发展性价比高的县域旅游对游客和 县城来说就是双赢。"李福涛在阳朔旅游 时,5天只花了900元。在他看来,县城本身 吃住行各方面消费都不高,游客花不了多 少钱就能玩得很舒服。

近年来,"蓝眼泪"景观让福建平潭岛 愈发受到游客的关注。2021年,土生 土长的平潭人张建离开打拼多年的地产 行业,选择回到故乡,在平潭县玉堂村 的老石厝间打造一家名为"枕海入眠"的

玉堂村拥有280多年的历史,有着传 统石厝建筑与悠久渔耕文化。许多像张建 一样的年轻人的开发和经营,唤醒了古老 村落的文旅经济价值。在对建筑进行改造 时,张建坚持修旧如旧的原则,完整保留老 石头墙的古朴风貌,还在民宿的角落放置

了改造前后的对比图,展示石头厝"新生" 的过程。改造后的民宿设计偏向圣托里尼 地中海风格,集合了住宿、餐厅、咖啡、书 屋、无边泳池、儿童乐园、海岛研学等多业 杰,受到游客们的喜爱。

经营民宿的这几年,张建实实在在地 感受到了平潭具旅游有多火爆。2023年暑 期,"枕海入眠"几乎天天满房,节假日必须 提前预订。2024年,市场竞争愈发激烈,但 游客仍旧络绎不绝。张建介绍,每年的4月 到6月是平潭"蓝眼泪"的"追泪季","蓝眼 泪"奇观吸引大量游客,旅游热度迅速攀 升。7月到8月则迎来全年旅游旺季。到了 国庆、春节等节假日,张建的民宿预订火 爆,常常提前两三个月就被预订一空。

竞争力智库、北京中新城市规划设计 研究院等机构联合发布的《中国县域旅游 竞争力报告2024》显示,2024年中国旅游 百强县旅游总收入、旅游接待人次实现双 增长,较上年增长均超三成;旅游总收入与 县域地区生产总值之比平均为68.4%,较 上年提高7.0个百分点;旅游资源品质持续 提升,"国字号"资源数量稳步增长;航空、 铁路、公路等交通通达条件全面提升,中高 端酒店持续加码下沉县域市场;生态环境 优势继续巩固提升,环境质量呈稳中向好

受访青年期待县域旅游 挖掘可持续发展之路

"'奔县游'最吸引我的就是开盲盒式 的体验。它可能不是最舒适的,但一定是最 难忘的。"同忆起万宁之旅,时慧萱感觉"痛 并快乐着"。由于前往日月湾的路程较远, 打车费用昂贵,她和朋友选择乘坐公交车。 在烈日下苦等了一个小时,一上车,眼前的 景象让她们目瞪口呆:"车厢里人满为患, 车门居然是坏的,整个行驶过程都无法关 闭。"下车后,她们又拖着行李箱在坑洼不 平的泥巴路上艰难前行,行李箱轮子不堪

中青校媒调查显示,62.87%受访者在 县域游时曾遇到交通不便的问题,47.04% 受访者认为县城住宿条件差,46.66%受 访者认为旅游景点开发不完善; 此外, 约三成受访者遇到过县城旅游配套设施 不健全、餐饮选择少、旅游信息不透明等

在长春市农安县,芦猛曾遇到游览完 辽代古塔、吃完饭,就不知道再去哪玩的情 况。"事实上我们去过的很多县城旅游业发 展还不成熟,基础设施尚不完善,游玩设施 更是有待开发。"

芦猛曾经在抖音上刷到农安县文旅官 方账号,评论区里有网友调侃:"真有人到

这里旅游吗,你还注册上抖音了。"不过在 芦猛看来,这是当地重视文旅发展的表现。 "尽管账号粉丝不多,但这是一扇窗口,至 少让大家知道,这里还有一座辽代古塔,对 当地的旅游业,对文化遗产的保护、传承和 开发利用都是有帮助的。"

中青校媒调查显示,81.34%受访者认 为县域旅游发展需要政府资金投入, 62.41%受访者认为企业投资运营也很重 要,本地居民参与(61.03%)和青年人才 返乡助力(52.01%)也同样受到受访者的

随着县域旅游愈发受到重视,许多政 府机构、旅游业从业者等都在努力通过各 种方式提升游客体验感。据张建介绍,为 发展旅游业,平潭当地基础设施逐步升 级, 优化景区道路、新建停车场、修建公 共厕所等,都提升了游客体验。政府还组 织了"清新福建·平潭蓝"等品牌推广活 动,免费为民宿提供线上线下曝光机会。 "文旅局也会定期组织民宿业主座谈会, 听取意见并协调解决问题。行业协会也在 发挥积极作用, 去年, 我们的平潭民宿协 会牵头制定平潭民宿质量等级团体标准, 希望通过统一的服务标准,规范民宿的经 营行为,提高服务质量,增强行业的整体 竞争力。"

在张建看来,平潭旅游仍有巨大的发 展潜力。每年的11月到次年4月,游客数 量明显减少, 虽然他尝试通过设计研学体 验活动等来吸引游客, 但要实现大规模的 淡季引流,还需要整合各方资源,推出四 季皆宜的旅游产品。"另外目前岛上游览 项目以观光为主,还可以开发渔村民俗、 海洋研学等深度体验项目。"张建说。

对于县域旅游的未来,张建充满期待。 他建议加强职业人才培训,针对民宿管家、 活动策划等岗位开展专业化、定制化培训。 同时,政府能够牵头民宿、景区、餐饮等更 多地展开营销联动活动。

足迹已遍布中国28个县级行政区的 李福涛,则希望在"奔县"的过程中"解 锁"更多不一样的体验:尝试用无人机航 拍县域内的原生态奇观、体验"悬崖心 跳""夜爬银河"等探险活动、得到更多 元的学生优惠,促进新型消费……

"如此一来,年轻人便能成为旅游界 中'敢说、爱说、多说'的体验官,同时 也能担当起推广大使和监督"鹰眼"的角 色。这种良性循环,将让真正的美景从手 机屏幕中走出来,生动地呈现在每个人的 眼前。"李福涛说。



(上接1版)共青团系统扎实推进学习教育 与中心工作深度融合、同频共振,让团员团 干部受教育,让推动发展见成效,让广大青

团中央将开展学习教育与推进中央巡 视整改结合起来,一体推进学查改;与制定

新一轮中长期青年发展规划等重点工作 结合起来,促进各项工作改进提升。团上 海市委将开展学习教育与密切联系青年 结合起来,认真践行新时代党的群众路 线,深入开展"伙伴行动""我为高质量发 展献一计"等活动,综合运用12355青少年

服务热线、"青春上海"人民建议征集等渠道, 弄清解决人民群众的急难愁盼。团山东省委 将开展学习教育与整治形式主义为基层减 负结合起来,制定印发《关于持续推进整治 形式主义为基层减负的"十项提示"清单》《团 省委机关党员干部严禁违规吃喝收受礼品

"十项要求"》,一体推进学查改。团广东省委 将开展学习教育与省委、省政府中心工作结 合起来,在助力"百千万工程"、贯彻落实"百 万英才汇南粤"行动计划中担当作为,把学 习成效转化为干事创业的实际行动。

HIIII

中央八项规定是改进作风的切入口和

动员令,是我们党在新时代的徙木立信之举,各 级团的领导机关将以深入贯彻中央八项规定 精神学习教育为契机,持续锻造紧跟党走在 时代前列的先进组织,不断锤炼为党做青年 工作的能力本领,以作风建设新成效推动全面

从严管团治团向纵深发展。

在大山深处种下"满天星"

主题班会。

(上接1版)在她生日那天,每个学生都 用心准备了生日礼物,千纸鹤、卡片、手 写信……而那个当时安慰她的男生,之后 的每一次历史考试,都拿到了年级第一名。

"任何事都不是一蹴而就的,没有完美的 课堂,但我相信功夫不负有心人。"苏姗姗说。

对外汉语国际教育专业的韦方尖也有 同样的感受。

此前,她班上的学生不重视课文背诵, 对枯燥乏味的语文默写提不起兴趣。韦方 尖说,为了让他们有学习动力,她引入了激 励机制,背诵课文即可得到积分,达到一定 分数后,就可以兑换奖品。而课堂的默写环 节也摇身一变,成了大型"直播间"。在韦方 尖活力十足、贴近年轻人的"网感"教学下, 曾经备受冷落的课文变成"爆款产品",学 生的语文成绩也节节攀升。

"完美的课堂"也许并不存在,但来支 教的年轻人都找到了属于自己的课堂。

青春期的另一课

处于青春期的学生,除了学习之外,还

有许多需要老师上心的事。几周前,研支 团成员苟娜娜在上七年级的道德与法治 课时,发现班上几个男生不时发出笑声。 观察后,她注意到是一些发音近似敏感词 的内容引起的。荀娜娜决定开一次特殊的

当"青春期性教育"几个字出现在黑 板上时,男生中发出哄笑,女生则把头垂 得很低。然而随着苟娜娜的讲授,男生的 神情愈发认真,女生也逐渐抬起了头。

同样的主题班会也出现在了韦方尖 的课堂上,而班会的契机,是一片卫生

> "你快看这是啥?" "这不是那个吗?"

在一节课上,八(2)班的胡华净听 到后排男生传来骚动。她向后瞥去,心 头一惊——自己的卫生巾不知什么时候 从兜里掉了出来,被后排的男同学捡起 来,而看到的几个男生,都挤眉弄眼,带 着好奇的目光打量着她。

胡华净大脑一片空白。这个腼腆内 向的女孩在大家的注视下,神情尴尬。她

羞愤地一把夺过卫生巾,趴在桌子上哭了。

后来,胡华净的好友把这件事告诉了 韦方尖。第二天的班会上,当韦方尖拿着一 片卫生巾走进教室时,每个学生都瞪大了 眼睛。"这是一片卫生巾,是女性生理期要 用的。女孩子有女孩子需要的东西,男孩子 有男孩子需要的东西,并没有什么羞耻 的。"韦方尖又对所有女生说,"卫生巾是很 正常的日用品,大家不用偷偷摸摸或感到 不好意思,如果有需要可以直接来找老 师。"课后,韦方尖明显感觉到学生的观念 发生了变化。当时捡起卫生巾的男生,也郑 重地向胡华净道了歉。

代任八(2)班班主任期间,韦方尖还 在班内发现有学生早恋。但她没有戳破 当事人,而是连夜准备了PPT和几千字 的讲课稿,为全班召开了一节名为"和你 谈恋爱"的主题班会。如何正确看待青春 期异性间的好感,需要注意哪些方面,韦 方尖在班会上一一列举。

"和你一样"

对于研支团的几个姑娘来说,走进大 山的这场支教更像是一场接力,一场始于

她们童年的接力。

苟娜娜曾是一名留守儿童,小时候在 遵义市桐梓县的乡村学校读书。在她印象 中,自己收到的第一本书是一本封皮精美 的《格林童话》,那是社会爱心人士捐赠的。 一路走来,她得到了很多人的帮助,也遇到 了很多影响她一生的好老师。她用10余年 时间走出了大山,又在毕业时,决定借"西 部计划"的契机回到大山。"只要有裂缝,阳 光便能延伸到任何地方。"苟娜娜说,希望 未来她的学生长大后,他们也能像凝聚起 来的光芒,共同照耀西部大地。

而对韦方尖来说,她忘不了的是一个 盛夏。初二那年,她在贵州的一所乡村小学 参加暑期实践,碰上一群来到校园的年轻 人,他们带来了新鲜的课堂、有趣的活动, 领着大家在教室读书写字,也进山踏访花

在暑假的尾声,这群年轻人决定为孩 子们举办一场文艺汇演,彼时韦方尖不幸 扭伤了脚在家休养,却收到了哥哥姐姐的 汇演邀请,邀请她一起合唱歌曲《和你一 样》。汇演当日,他们骑着电瓶车来到她家, 载着充满期待的韦方尖驶向学校。一路上, 几人的歌声和两旁的景色一同流淌:"我和

你一样,一样的善良,一样为需要的人打造一

后来,韦方尖才知道,原来那群哥哥姐姐 就是支教老师。当韦方尖来到金沙县源村镇 初级中学时,她给其中一名老师写了一封长 长的信,信中说:"很感谢当年的你,让我想要 和你一样。如今,我也是一名支教老师了。"

"想要和你一样",也是研支团成员王玉 梅和匡典素的初心。大三那年,她们参加了 学长学姐研支团的出征仪式, 匡典素还记得 当时一名学长说:"去支教,你可能不能改变 世界,但是你也许能改变某个孩子的一生。' 在了解到历届研支团所做的点点滴滴后,她 们被深深打动了。"学长学姐都特别厉害,我 也想要和他们一样。"王玉梅说。

一年又一年,一届又一届,这场教育的接 力已经在贵州师范大学和金沙县源村镇初级 中学间进行了11年。自2014年起,贵州师范 大学研支团已派遣11批共59名志愿者来到 这里开展志愿服务。每一届志愿者都会在这 里留下独有的痕迹,观察、策划、组织、实施不 同的支教帮扶活动。

'今天我们在他们心里种下向善向美的 种子,明天等他们成长起来,就会在祖国大地 上,散作满天星。"王玉梅说。





中国石油大学(华东)大 学生礼仪队

中国石油大学(华东)大学生 礼仪队成立于2009年, 汇聚了一群 形象出众、精神焕发的青年学子。 在校内大型晚会、运动会、毕业典 礼等重要活动中,礼仪队以规范的 礼仪引领嘉宾、服务全场,向全校 师生展现礼仪之美的独特魅力。礼 仪队设置礼仪培训课程,全面提升 队员的礼仪素养; 打造社团特色 IP "小梨",通过文创产品宣传礼仪之 美,让礼仪风尚深入人心,为校园 文明建设贡献力量。



河北大学三余书法社

河北大学三余书法社成立于 1978年,社团经过47年的不断壮 大,发展出擅长不同笔体的小组, 并举办了"新生杯"书法比赛、"临 池班""春日砚"等多种活动。书 法社在第二届中华学子青春国学荟 活动中被评为全国优秀大学生国学



河南农业大学农学院种 子协会

河南农业大学农学院种子协会成 立于2000年,是一个学术性社团, 践行"厚生丰民"理念,以服务"三 农"、推广种子知识和新品种为己 任。协会成立以来,开展了农业知 识普及、新品种推广等活动,鼓励 学生走出校门,参观种子公司,与 专家交流市场行情,用实际行动助 力同学们了解农业知识,为农业发 展贡献力量。



福建农林大学大学生北 斗星创社

福建农林大学大学生北斗星创社 积极响应国家科技创新号召, 秉承 "让改变发生,与优秀同行"的社团 使命, 以学科融合促进双创教育的理 念为指导, 搭建以科研、发明、创 新、创业为核心的综合共建共享平 台,联系各学院优秀指导老师形成专 家库, 联系在双创方面取得突出成绩 的在校生形成顾问团, 吸纳学校各专 业优秀学生,引入优秀校友资源,共 享重点实验室资源,争取更多企业资 源,服务在校生学术科研、创新创业 需求。



河南师范大学社会工作协会

河南师范大学社会工作协会成立 于2008年,始终牢记"立足专业、 服务学校、奉献社会"的宗旨和使 命,坚持关注并实践公益事业。社会 工作协会依托中国志愿服务研究中心 河南(新乡)分中心、河南省新时代 文明实践研究中心等平台, 在关爱留 守儿童、残障儿童、孤儿等特殊人 群,助力乡村振兴等领域,积极开展 "小树苗培养计划""爱心助残系列活 动""我为儿童做件事"等实践活动。

梅从政/整理